



BK BIRLA CENTRE FOR EDUCATION

SARALA BIRLA GROUP OF SCHOOLS
SENIOR SECONDARY CO-ED DAY CUM BOYS' RESIDENTIAL SCHOOL
ANNUAL EXAMINATION 2024-25



HINDI (085)

Class : IX

MARKING SCHEME

Duration : 3 Hrs

Date : 18.02.2025

Max. Marks : 80

खण्ड क

(अपठित बोध – 14 अंक)

प्रश्न 1 निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए -

(क) गद्यांश के अनुसार कौन सी स्थिति डराती है? (अंक1)

(4) जीवनदायिनी नदियों का प्रदूषित होना।

(ख) विशेषज्ञ 2030 तक, किस बात के लिए सचेत कर रहे हैं? (अंक1)

(4) जल की आपूर्ति जल की माँग से बहुत कम हो जाएगी।

(ग) कथन और कारण को पढ़कर सही विकल्प चुनिए। (अंक1)

(3) कथन व कारण दोनों सही हैं तथा कारण, कथन की सही व्याख्या करता है।

(घ) नदियों को जीवित रखने के लिए क्या क्या करना होगा? (अंक2)

उत्तर – प्रवाह मार्ग को बाधित करने पर रोक लगानी होगी, बाधा मुक्त करना होगा।

(ङ) छोटी नदियों को कैसे बचाया जा सकता है? (अंक2)

उत्तर - जन मानस की संकल्प शक्ति, निगरानी और शासन प्रशासन के नियंत्रण और प्रयास द्वारा बचाया जा सकता है।

प्रश्न 2 निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए।

(क) स्वावलंबन के दो पहलू कौन-कौन से हैं? (अंक 1)

(2) आत्मनिश्चयता और आत्मनिर्भरता

(ख) 'ईश्वर भी उन्हीं की सहायता करते हैं जो.....।' उपयुक्त कथन से वाक्य पूरा कीजिए। (अंक1)

(3) अपनी सहायता स्वयं करते हैं।

(ग) निम्नलिखित कथन (A) तथा कारण (R) को ध्यानपूर्वक पढ़कर सही विकल्प चुनकर लिखिए। (अंक 1)

(4) कथन (A) और कारण (R) दोनों सही हैं तथा कारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या करता है।

(घ) 'परावलंबी व्यक्ति' का अंत कैसा होता है? (अंक 2)

उत्तर - दूसरों पर आश्रित होता है, पैरों पर खड़े होने की क्षमता नहीं होती, अंत दुखद होता है।

(ङ) महाकवि तुलसीदास अपनी किन विशेषताओं की वजह से लोककवि के रूप में प्रसिद्ध हुए? (अंक 2)

उत्तर - अनाथ थे, स्वावलंबन का सहारा लिया, स्वतंत्र लेखन कार्य में जुट गए।

खण्ड ख

(व्यावहारिक व्याकरण बोध – 16 अंक)

प्रश्न 3 निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर निर्देशानुसार दीजिए -

(1x2=2)

(क) शब्द किसे कहते हैं? उदाहरण देकर समझाइए।

उत्तर - वर्णों के सार्थक समूह को शब्द कहते हैं। पुस्तक

(ख) वाक्य में प्रयुक्त शब्द को क्या कहते हैं?

उत्तर पद

प्रश्न 4 निम्नलिखित में से किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर दीजिए -

(अंक2)

(क) अबर अनुस्वार का प्रयोग कीजिए।

अंबर

(ख) काच में अनुनासिक का प्रयोग कीजिए।

काँच

(ग) अनुस्वार और अनुनासिक में अंतर स्पष्ट कीजिए।

अनुस्वार: नासिक्य व्यंजन है। मुख में अवरोध होता है।

अनुनासिकः नासिक्य स्वर है। वायु मुख और नाक से निकलती है।

प्रश्न 5 किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लिखिए -

(अंक 2)

(क) उपसर्ग किसे कहते हैं ? उदाहरण देकर समझाइए।

उत्तर - वे शब्दांश जो किसी सार्थक शब्द के पहले लगाकर उसके अर्थ को नवीनता एवं विशेषता प्रदान करें।
कुपुत्र

(ख) कार शब्द में उचित उपसर्ग लगाकर नया शब्द बनाए।

प्रकार, आकार, विकार (अन्य कोई भी स्वीकार)

(ग) आजीवन मूलशब्द और उपसर्ग अलग कीजिए।

आ+जीवन

प्रश्न 6 किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लिखिए -

(अंक 2)

(क) प्रत्यय किसे कहते हैं ? उदाहरण सहित समझाइए।

उत्तर वे शब्दांश जो किसी शब्द के अंत में जुड़कर उसके अर्थ में परिवर्तन कर देते हैं। भारतीय।

(ख) सफलता में कौन सा प्रत्यय है?

सफल+ता

(ग) ईय प्रत्यय लगाकर नया शब्द बनाए।

भारतीय, पर्वतीय (अन्य कोई)

प्रश्न 7 किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर दीजिए -

(अंक 2)

(क) अर्थ के आधार पर वाक्य के कितने भेद होते हैं?

आठ

(ख) आप कहाँ रहते हो ? वाक्य का भेद बताइए।

प्रश्नवाचक वाक्य

(ग) विस्मयवाचक वाक्य बनाइए।

अरे! ये क्या हो रहा है।

प्रश्न 8 संधि पर आधारित पूछे गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए -

(अंक 3)

(क) स्वर संधि के कितने भेद होते हैं ? नाम लिखिए।

उत्तर: 5 भेद होते हैं। दीर्घ, गुण, वृद्धि, यण, अयादि।

(ख) हिम+आलय (संधि कीजिए)

हिमालय

(ग) गणेश (संधि विच्छेद कीजिए)

गण+ईश

प्रश्न 9 विराम चिन्हों पर आधारित पूछे गए प्रश्नों के उत्तर दीजिए -

(अंक 3)

(क) आप कहाँ रहते हो ? वाक्य में किस विराम चिन्ह का प्रयोग हुआ है?

प्रश्नवाचक चिन्ह

(ख) विराम का शाब्दिक अर्थ क्या है?

रुकना या ठहरना

(ग) किस विराम चिन्ह का प्रयोग प्रश्न सूचक व विस्मयादिबोधक वाक्य में नहीं होता है?

पूर्णविराम

खण्ड ग

(पाठ्यपुस्तक एवं पूरक पुस्तक बोध - 28 अंक)

प्रश्न 10 गद्यांश पर आधारित पूछे गए प्रश्नों के सही विकल्प चुनिए -

(अंक 5)

(क) 'उन्हीं दिनों में वाद्य यंत्रों की ओर आकर्षित हुए।' पंक्ति में 'वे' शब्द किसके लिए प्रयुक्त हुआ है ?

(2) चंद्रशेखर वेंकट रमन

(ख) निम्नलिखित कथन (A) तथा कारण (R) को ध्यानपूर्वक पढ़कर सही विकल्प चुनकर लिखिए।

(1) कथन A सही है और कारण R कथन A की सही व्याख्या करता है।

(ग) रामन द्वारा किन वाद्य यंत्रों का अध्ययन किया गया?

(3) 1 और 2 सही है

(घ) रामन ने वाद्ययंत्रों का अध्ययन करके पश्चिमी देशों की इस भ्रांति को तोड़ा।

(1) भारतीय वाद्ययंत्र विदेशी वाद्य यंत्रों की तुलना में घटिया है।

(ड) वाद्ययंत्रों के कंपन के पीछे छिपे गणित पर रामन ने कार्य करने के साथ और क्या किया ?

(2) अनेक शोध पत्र प्रकाशित किए ।

प्रश्न 11 निम्न प्रश्नों में से किन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर लिखिए।

(अंक 6)

(क) भगवाना अपने परिवार का निर्वाह कैसे करता था? 'दुख का अधिकार' पाठ के आधार पर लिखिए।

उत्तर शहर के पास डेढ़ बीघा पर जमीन में कछियारी करके हरी सब्जियां और खरबूजे फल उगाकर करता था।

(ख) हिमपात किस तरह का होता है और उससे क्या-क्या परिवर्तन आते हैं?

उत्तर प्रायः बर्फ के भुरभुरे कणों के अव्यवस्थित तरीके से गिरने के कारण होता है। ग्लेशियर के बहने से बर्फ में पाया हलचल हो जाती है।

(ग) अतिथि को जाने के लिए लेखक ने किस-किस तरह के संकेत दिए?

उत्तर अतिथि के सामने उसे दिखाकर तारीख बदलता है, धोबी को कपड़े धुलवाने के लिए देने की बात कहता है, नाराजगी दर्शाते हुए गप्पे मारना और साथ में ठहाके लगाना बंद कर देता है, डिनर से चलकर खिचड़ी पर आ जाता है।

(घ) महादेव भाई की साहित्यिक देन क्या है ?

उत्तर महादेव भाई ने चित्रांगदा कच देवयानी की कथा पर टैगोर द्वारा रचित विदाई का अभिशाप शीर्षक नाटिका शरद बाबू की कहानी आदि का अनुवाद कर अपना साहित्यिक योगदान किया।

प्रश्न 12 पद्यांश पर आधारित पूछे गए प्रश्नों के सही विकल्प चुनकर लिखिए।

(अंक 5)

(क) कवि ने गरीब निवाजु किसे कहा है?

(2) अपने प्रभु को

(घ) प्रस्तुत काव्यांश में कवि रैदास ने अपने स्वामी को किस नाम से संबोधित किया है?

(4) यह सभी

(ग) यह पद हमें क्या संदेश देता है?

(1) जाति प्रथा और भेदभाव को समाप्त करने का

(घ) निम्नलिखित कथन (A) तथा कारण (R) को ध्यानपूर्वक पढ़कर सही विकल्प चुनकर लिखिए।

(1) कथन A और कारण R दोनों सही हैं।

(ड) 'मेरा गोविंदु काहु ते ना डरै' पंक्ति से क्या आशय है?

(2) ईश्वर को किसी का भी भय नहीं है।

प्रश्न 13 निम्न में से किन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर दीजिए।

(अंक 6)

(क) गीत गीत इस कविता में किन-किन को गीत गाने वाला कहा गया है और क्यों?

उत्तर इस कविता में कल कल करती नदी को, प्रकृति से प्रसन्न होकर गाने वाले शुक को तथा आल्हा गीत सुनाने वाले प्रेमी को गीत गाने वाला कहा गया है क्योंकि यह तीनों अपने सुख-दुख या उल्हास को मुखरित होकर प्रकट कर पाते हैं।

(ख) 'एक पत्र छाँह भी मांग मत' इस पंक्ति का आशय स्पष्ट कीजिए।

उत्तर कवि कहना चाहता है कि यदि व्यक्ति अपने लक्ष्य को पानी निकल पड़ा है तो उसे तब तक विश्राम नहीं करना चाहिए जब तक वह अपने लक्ष्य को प्राप्त न कर ले।

(ग) जहाँ अगरबत्तियाँ बनती हैं वहाँ का माहौल कैसा होता है?

उत्तर जहाँ अगरबत्तियाँ बनती हैं, वहाँ का माहौल अत्यंत बदबूदार एवं गंदा है। वहाँ प्रायः कूड़े करकट का ढेर लगा रहता है। ऐसे गंदे मोहल्ले में अगरबत्तियाँ बनाने वाले लोग रहते हैं।

(घ) अग्निपथ इस कविता में कवि ने कौन सी शपथ लेने के लिए कहा है?

उत्तर कवि ने मनुष्य को थकने से रुकने से और मुड़कर पीछे देखने से मना किया है।

प्रश्न 14 निम्नलिखित प्रश्नों में से किन्हीं दो प्रश्नों के उत्तर संक्षेप में दीजिए

(3 x 2=6)

(क) गिल्लू कौन था? उसके जीवन के अंतिम क्षणों का वर्णन अपने शब्दों में कीजिए।

उत्तर गिल्लू गिलहरी का बच्चा था। गिल्लू अपनी दैनिक दिनचर्या के अनुसार कार्य नहीं कर रहा था। उसने दिन भर ना कुछ खाया और ना बाहर ही गया। रात में जीवन के अंत की यातना में भी वह अपने झूले से उतरकर लेखिका के बिस्तर पर आ गया और ठंडा पंजों से उसकी उंगली पकड़कर हाथ से चिपक गया।

(ख) 'स्मृति' पाठ से हमें क्या शिक्षा मिलती है?

उत्तर व्यक्ति के जीवन में साहस का अत्यधिक महत्व है क्योंकि बिना साहस हम जीवन में कुछ भी नहीं कर सकते।

(ग) त्रिपुरा राज्य के बारे में अपने शब्दों में लिखिए।

उत्तर त्रिपुरा की सीमा तीन ओर से बांग्लादेश से तथा उत्तर पूर्वी सीमा मिजोरम से जुड़ी है। सोनामुरा, बिलोनिया सब्रूम और कैलाश शहर त्रिपुरा के अधिकांश शहरों के बांग्लादेश की सीमा से जुड़े हैं।

(घ) 'मेरा छोटा सा निजी पुस्तकालय' पाठ के माध्यम से लेखक विद्यार्थियों को क्या शिक्षा देना चाहता है?

उत्तर छात्र अपने विवेकानुसार उत्तर लिखेंगे।

खण्ड घ

(लेखन कौशल बोध – 22 अंक)

प्रश्न 15	निम्नलिखित विषयों में से किसी एक विषय पर दिए गए संकेत बिंदुओं के आधार पर 100 शब्दों में अनुच्छेद लिखिए।		(अंक 6)
	प्रस्तावना	2 अंक,	
	विषय वस्तु	3 अंक,	
	भाषा	1 अंक	
प्रश्न 16	आरम्भ और अंत की औपचारिकता	2 अंक,	(अंक 6)
	विषय वस्तु	2 अंक,	
	भाषा	2 अंक	
प्रश्न 17	प्रस्तावना	1 अंक,	(अंक 5)
	विषय वस्तु	3 अंक,	
	भाषा	1 अंक	
प्रश्न 18	प्रस्तावना	1 अंक,	(अंक 5)
	विषय वस्तु	3 अंक,	
	भाषा	1 अंक	

===== समाप्त =====